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关于做好交通领域新冠肺炎疫情常态化

防控工作的实施意见
各设区市（区）交通检疫组、省交通检疫组各成员单位:

为深入贯彻习近平总书记关于统筹推进疫情防控和经济社会发展的重要讲话指示精神，落实国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制《关于做好新冠肺炎疫情常态化防控工作的指导意见》，根据《福建省进一步做好新冠肺炎疫情常态化防控工作实施意见》、交通运输部《关于做好交通运输行业新冠肺炎疫情常态化防控工作的指导意见》等，提出我省交通领域新冠肺炎疫情常态化防控工作实施意见如下：

一、强化一个机制，提升疫情常态化防控组织领导效能 

省交通检疫组继续加强“省内统筹、驻外协同”的工作机制，充分发挥组织领导和统筹调度作用，动态研判疫情形势，密切跟踪全国各地疫情风险等级变化情况，科学指导交通领域疫情常态化防控稳健有序开展，推动交通领域疫情防控向常态化治理转变。各设区市（区）、县（市、区）交通检疫组要总结运用好防控实践中行之有效的做法，查找薄弱环节，在上级文件精神和规范框架内，因地制宜完善细化常态化防控机制和措施。

持续发挥省外工作组（小分队）派驻一线优势，第一时间跟踪掌握驻地疫情风险等级调整、防控政策措施变化、入境口岸开闭、入境涉闽人员信息等一手情况，为省交通检疫组及时调整工作重点、精准施策提供参考。因时因势优化调配省外工作组（小分队）人员力量，该加强的加强、该精简的精简，确保中风险以上重点地区以及涉边境省份工作组（小分队）有效开展工作，强化与驻地疫情常态化防控工作的协同配合。

二、抓好四个坚持，落实疫情常态化防控预防为主要求

（一）坚持规范佩戴口罩，做到“阻传播”
认真执行国家、我省疫情常态化防控文件及《公众科学戴口罩指引（修订版）》关于规范佩戴口罩的要求。乘客进入机场、火车站、地铁站、汽车站、港口码头、高速公路服务区（以下统称“交通运输场站”）等场所的封闭区域以及各类公共交通工具、员工进入交通工程建设工地（以下简称“工地”）均应按照要求规范佩戴口罩；交通运输场站工作人员及公共交通工具司乘人员在工作期间要全程佩戴口罩；现场管理人员应加强对乘客和其他人员规范佩戴口罩行为的引导和提醒。

（二）坚持落实体温监测，做到“早预警”

持续落实好人员进出交通运输场站、工地等场所以及公共交通工具运行过程中的体温检测措施，发现有发热、呕吐、乏力、腹泻症状人员应第一时间报告，严格实施留验待检措施，并配合卫健部门做好后续处置工作，不得瞒报、漏报、迟报。

（三）坚持科学通风消毒，做到“洁环境”

交通运输场站、工地等场所设施以及各类公共交通工具应加强通风换气，保持空气流通，首选开门窗自然通风，也可采用机械排风；空调通风应按照国务院联防联控机制综合组《夏季空调运行管理与使用指引（修订版）》等规定执行。扎实做好人员集聚、使用频繁、接触密集等重点区域和设施的日常清洁、消毒、污染物消毒处理等卫生措施，做到无盲区、无死角。

（四）坚持防止扎堆聚集，做到“少接触”

加强对交通运输场站、工地等场所以及公共交通工具中人员的宣传引导和提醒督促，落实“一米线”、手卫生等要求，减少非必要聚集、扎堆活动，注意保持1米以上的社交距离，切断接触传播途径，尽最大可能降低感染和传播风险。

三、突出六个领域，提高疫情常态化防控措施的精准性

结合《重点场所重点单位重点人群新冠肺炎疫情防控相关防控技术指南》《客运场站和交通运输工具新冠肺炎疫情分区分级防控指南（第三版）》《船舶船员新冠肺炎疫情防控操作指南（V2.0）》等文件，认真落实重点领域疫情常态化防控措施：

（一）持续强化航空领域疫情防控

1、机场防控

加强机场航站楼等公共场所通风管理，空调系统和自然通风应满足《运输航空公司、机场疫情防控技术指南（第四版）》要求。

机场公共区域应进行预防性清洁消毒，对乘客聚集重点区域适当增加消毒频次。每日运营结束后，对航站楼候机大厅、安检现场工作、垃圾桶等区域及设施进行湿式清扫，并进行全方位消毒，可视情增加消毒频次；摆渡车应进行每日预防性消毒和终末消毒。加强垃圾分类管理和废口罩回收工作，及时收集并清运。

在航站楼出入口等适当位置配备经过校准的非接触式体温检测设备，并为乘客提供必要的手部清洁消毒产品。

2、航班防控

根据航班始发地疫情形势、航空器是否安装高效过滤装置及航班客座率、飞行时间和航班特殊任务等指标综合判断，将运输航空航班防疫分为高风险、中风险和低风险三级，实施差异化防控，并根据疫情发展动态实时调整，落实好航空器日常清洁、预防性消毒和终末消毒的要求。

按照紧急医学事件处置要求，加强机载卫生防疫包和防护装备的配备及巡查工作，强化机上紧急医学事件应急处理。对搭载有可疑乘客的航班宜远机位停靠，并设置专门的旅客通道。

3、人员防控

根据民航局《运输航空公司、机场疫情防控技术指南（第四版）》要求和航班风险分级，采取不同防护标准，落实好机组、维修、清洁、安检、医务、值机等人员工作期间全程佩戴口罩等安全防护措施。进一步加强特业人员健康管理，机组人员驻外期间，不应出入人员密集场所，减少不必要的外出；避免聚餐，提倡单独就餐；加强外站保障能力。根据国家卫健委最新版《新型冠状病毒肺炎防控方案》，按照省市有关要求，动态修订和完善机组人员隔离方案，并贯彻实施。

在航站楼出入口对进出港乘客进行体温检测，并引导督促乘客加强个人防护，在候机时按照要求规范佩戴口罩，并做好手卫生。根据航班风险分级，在不同阶段对机上乘客进行体温检测；引导督促乘客加强个人防护，在乘机时按照要求规范佩戴口罩，并做好手卫生；执行疫情严重国家和地区特殊运输保障任务（包机任务）的航班，要做好乘客适航评估和健康筛查、全程佩戴N95口罩、体温检测，并将客舱区域划分为清洁区、缓冲区、乘客乘坐区和隔离区。

（二）严格落实铁路客运领域疫情防控

1、车站防控

做好火车站卫生管理，严格落实站车通风换气、卫生保洁、日常消毒等工作措施。每日运营结束后，对安检现场工作、垃圾桶等区域及设施进行全方位清扫、消毒，可视情对旅客聚集重点区域增加消毒频次。加强垃圾分类管理和废口罩回收工作，及时收集并清运。火车站所在地政府要在火车站出入口等适当位置配备经过校准的非接触式体温检测设备，车站为旅客提供必要的手部清洁消毒产品。

2、列车防控

对非空调列车加强途中通风，空调列车增加新风量，保持空气清新。旅客列车继续预留隔离区域或座位，供途中有发热、呕吐、乏力、腹泻症状乘客留验待检使用，防止发生交叉感染。

3、人员防控

加强客运、乘务人员健康管理，客运、乘务人员上岗时应按照要求规范佩戴口罩等防护用品，减少感染机率。采取客流引导、人员分散等措施，减少人员聚集。做好站车乘客测温，按照属地管理原则，疫情防控常态化下的进、出站乘客测温工作继续由地方政府负责，各铁路车站做好相关配合工作。引导督促乘客加强个人防护，在候车和乘车时按照要求规范佩戴口罩，减少车厢内走动，并做好手卫生。列车运行中做好咳嗽、身体不适等重点乘客的体温抽测，做好人员防护和记录。

（三）切实做好高速公路领域疫情防控

1、场所防控

加强服务（停车）区、收费站、电子收费网点、综合执法受理大厅、机关大楼等办公及经营场所常态化防控，对进出通道实施重点管控，保持良好通风。在办事大厅、商超、餐饮等人员密集场所设置相关防控指南和提示牌。办公、生活等公共场所设置洗手设施或配备免洗消毒用品。根据疫情防控工作需要，对卫生间、电梯、会议室、商超和餐饮经营场所等重点公共区域及日常在用装备实行定期清洁消毒，对使用后的一次性防护用具应按规范处置；CPC卡、票箱、键盘、电脑等常用公共物品及可能存在接触感染风险的设备（介质）、公务车辆应当每日进行消毒，避免交叉感染。

2、人员防控

人员进出机关办公楼、服务区商超和餐饮经营场所、受理大厅等公共场所，应当进行体温监测，并按照要求规范佩戴口罩。综合执法、养护、机电等外场作业人员在有限空间作业、人员聚集作业、配合防疫检查、应急事件处置时应当按照要求规范佩戴口罩，注意与被检查、处置对象保持1米以上安全距离，落实常态化防疫措施；机电类维护作业尽量提倡网络远程维护，根据难易程度和防疫危险性，分级分类处置各类维护工作。 

（四）抓实抓细道路与城市客运领域疫情防控

1、道路客运

车站防控。强化客运站管理，防止人员聚集，分区分级按要求设置临时留观区。严把通风、消毒、卫生清洁关。在客运站出入口等适当位置配备经过校准的非接触式体温检测设备。做好口罩、手套和消毒剂等防护物资储备。
车辆防控。每日或每趟次运营前，要对客车车厢内部和行李舱进行清洁消毒，座椅套等纺织物应保持清洁，定期洗涤和消毒处理。在室外温度和车速允许条件下，车辆可关闭车内空调，开窗通风。车辆使用空调应当选择外循环模式。适当提高进入服务区停车休息的频次，对客车进行通风换气。三类以上班线客车和包车应配备消毒剂和手持体温检测仪，落实乘客信息登记，在车厢后排设置留观区，使用简易窗帘（盖布）遮挡，临时隔离出现发热、咳嗽等症状乘客（乘用车车型可不设置留观区）。要通过售票、包车团组人数限制，分区分级控制省际、市际班线客车和包车客座率。始发或终点或者途经中、高风险地区的车次尽可能安排乘客隔位、分散就坐。

人员防控。加强工作人员新冠肺炎防控知识培训，建立员工健康监测制度，每日按要求对员工进行体温测量，对员工健康状况进行登记存档。工作人员工作期间应加强个人防护，按照要求规范佩戴口罩。对进出站乘客进行体温检测，引导督促乘客加强个人防护，在候车和乘车时按照要求规范佩戴口罩，并做好手卫生。鼓励引导乘客优先采用网上购票，现场排队购票或乘车时与其他人保持1米以上安全距离。

2、城市公共汽电车

车站防控。加强城市公交枢纽站、首末站等重点区域管理，强化候车站台巡查检查，防止人员聚集；做好站内消毒、通风与卫生清洁，增加公用设施和公共区域的消毒频次。
车辆防控。发车前，对城市公共汽电车车厢进行清洁消毒，座椅套等纺织物应保持清洁，定期洗涤和消毒处理。在自然气温、行驶速度等条件允许的情况下，加强车辆通风换气。若使用空调系统，应注意定期清洗消毒。保持车辆环境卫生整洁，车辆到站后要及时清运垃圾，对座位、扶手等做好清洁，定期消毒。

人员防控。加强工作人员新冠肺炎防控知识培训，建立员工健康监测制度，每日按要求对员工进行体温测量，对员工健康状况进行登记存档。引导督促驾驶员和乘客加强个人防护，乘车时按照要求规范佩戴口罩，并做好手卫生。鼓励乘客优先采用扫码乘车或网络购票，登车时与其他人保持1米以上安全距离，避免人群聚集。

3、城市轨道交通

车站防控。加强城市轨道交通换乘站、首末站等重点区域管理，强化站厅、站台巡查检查，防止人员聚集；做好车站消毒、通风与卫生清洁，增加城市轨道交通站内公用设施和公共区域的消毒频次。车站要配备经过校准的非接触式体温检测设备及口罩、手套和消毒剂等防护物资。

车辆防控。根据客流情况，科学组织运力，降低城市轨道交通车厢拥挤度。列车运营前，对城市轨道交通列车车厢进行清洁消毒。加强设备巡检，保证站台和列车车厢通风系统正常运行。保持车辆环境卫生整洁，车辆到站后要及时清运垃圾，对座位、扶手等做好清洁，定期消毒。

人员防控。加强工作人员新冠肺炎防控知识培训，建立员工健康监测制度，每日按要求对员工进行体温测量，对员工健康状况进行登记存档。工作人员工作期间应加强个人防护，按照要求规范佩戴口罩。对进出站乘客进行体温检测，引导督促乘客加强个人防护，在候车和乘车时按照要求规范佩戴口罩，并做好手卫生。鼓励乘客优先采用扫码乘车或网络购票，登车时与其他人保持1米以上安全距离，避免人群聚集。

4、出租汽车

车辆防控。车辆运营前，做好口罩、手套和消毒用品等防护物资储备。运营过程中，保持车辆卫生整洁，及时清理垃圾。每日收车后，要对车辆方向盘、座套、安全带、座椅、脚垫和后备箱等重点区域消毒1次；对车门把手、车窗升降按钮和后备箱按钮等重点部位消毒1次。室外温度和车速允许条件下，经乘客同意，可关闭车内空调，开窗通风。

人员防控。加强工作人员新冠肺炎防控知识培训，建立员工健康监测制度，每日按要求对员工进行体温测量，对员工健康状况进行登记存档。出租汽车驾驶员要引导乘客加强个人防护，载客期间，驾驶员和乘客要按照要求规范佩戴口罩，并做好手卫生。鼓励乘客使用非现金支付方式支付车费。

（五）认真抓好水路运输领域疫情防控

1、场站防控

水路客运场站按要求做好客运站公用设施和公共区域通风，首选自然通风，使用空调系统通风的要按照有关规定进行，保证空调系统供风安全。在出入口等适当位置配备经过校准的非接触式体温检测设备。卫生间配备洗手液，有条件时配备速干手消毒剂，安装感应式手消毒设施。按分区分级要求对客运站公用设施和公共区域进行清洁、消毒，保持环境卫生整洁。按分区分级要求控制乘客聚集人数占水路客运站设计乘客最高聚集人数比例客座率，并按分区分级要求设置临时留观区。

港口货运码头按照《港口及其一线人员新冠肺炎疫情防控工作指南》《水路口岸入境船舶疫情防控工作导则》《关于加强沿海港口内贸船舶人员防控工作的通知》等防控境外疫情输入有关要求落实。

2、船舶防控

加强船舶舱室通风，起居舱室和生活处所每日通风3次、每次20-30分钟；注意船舶空调及通风控制，根据实际进行风比调整，尽量保持船上生活和居住处所空气新鲜。按规定做好船舶清洁和消毒工作，中央空调系统风机盘管正常使用时，定期对送风口和回风口进行消毒。船上应当配备充足的口罩、防护手套、护目镜、防护服、红外线测温仪等防疫物资，并设置专门的隔离处所或隔离区，发生疑似病员情况时，将其进行隔离并实施封闭管理，同时关闭空调系统以及船员房间、公共场所布风器，阻断房间之间空气流通。

客运船舶还应落实分区分级的防控措施，在开敞空间合理安排乘客舱室，保证船舶舱室通风，在高、中风险地区停用中央空调系统（内循环）。每次开航前对座椅、扶手、栏杆、地板、驾驶室、行李架、穿戴过的救生衣、客舱床位、卫生间等进行消毒，在梯口、生活区等公共处所配备手消毒剂，带有卫生间或者洗手池的处所配备消毒洗手液。在高、中风险地区设置乘客隔离区，将疑似病员隔离于有舷窗的房间，关闭布风器、采取自然通风。

3、人员防控

建立水路客运场站工作人员的健康监测制度，每日按要求对员工进行体温测量，对员工健康状况进行登记存档。工作人员工作期间应加强个人防护，按照要求规范佩戴口罩。对进出站乘客进行体温检测，引导督促乘客加强个人防护，在候船时按照要求规范佩戴口罩，并做好手卫生。水路客运站工作人员按分区分级要求佩戴防护手套。尽量减少人员聚集，乘客优先采用网上购票，现场购票排队或登船时与其他人保持1米以上安全距离。
加强船员疫情防控知识培训，指定专人负责对在船船员进行体温测量，督促船员做好个人卫生防护。船舶靠泊作业期间加强梯口管控，禁止无关人员和未按规定佩戴口罩等个人防护用品的人员登轮，梯口值班人员应严格佩戴口罩和防护手套、必要时穿戴防护服和护目镜。尽量减少船岸交流活动，严格控制登轮外来人员的活动区域，限制其进入船员生活区域；对于引航员等必须登轮人员应要求其按照要求规范佩戴口罩，与之接触的船员应做好自身防护，待人员离船后应对其活动区域进行消杀处理。在高、中风险国家或地区，如无生产生活必要，不安排船员上岸活动。客船应对上下船乘客进行体温测量，引导督促乘客加强个人防护，乘船时按照要求规范佩戴口罩，并做好手卫生；分区分级控制船舶客座率，分批次安排乘客上下船、减少聚集。 

（六）有效加强交通工程领域疫情防控

1、场所防控
项目工地（驻地）实行领导带班、24小时值班，有条件的驻地、宿舍、施工场地等场所应封闭管理。配备经过校准的非接触式体温检测设备及必要的口罩、洗手液、消毒液等防疫用品。按照《全国不同风险地区企事业单位复工复产疫情防控措施指南》等要求，做好食堂、宿舍、工地、办公室、卫生间、盥洗区域等场所清洁消毒等防疫管理。统筹安排好工地用餐、住宿、会议和培训管理。员工用餐要做好食堂餐具清洁消毒；在采取有效措施、保障员工集体宿舍空气流通、清洁消毒到位的前提下，自主决定每间宿舍安排人员数量；在防疫期间减少非必要的聚集性活动、减少参加聚集性活动人员。工作场所要保持通风换气和室内空气流通，首选自然通风。
2、人员防控

做好工地实名制和健康管理，用人单位应进一步完善劳动用工管理台账资料，做好从业人员健康情况登记，及时掌握员工流动情况和身体状况。日常体温检测数据纳入员工考勤表。对密切接触者和来自高、中风险地区及境外的人员，要按照本地区要求做好复工复产健康筛查和管理；对来自低风险地区人员如体温检测正常即可上岗，不再实施上岗前隔离。落实应用“八闽健康码”，对持有“八闽健康码”绿码的新来人员可及时安排进场施工。对在工地场地外租住的员工，班组长负责建档造册，跟踪动态。从事接触粉尘等危害作业的员工要按职业健康要求规范佩戴口罩，其他员工按照《公众科学戴口罩指引（修订版）》等文件要求规范佩戴口罩。

四、筑牢五道防线，严抓疫情常态化防控下的海上入境管控

各级交通检疫组、有关成员单位要切实贯彻落实省委、省政府关于筑牢严防海上非法入境“五道防线”要求，盯紧守牢常态化防控下的三个海上入境重点关口：
（一）坚决管住海上边境

各涉海部门要持续发力、严密管控，保持执法力量投入，持续加强重点时段、重点海域、重点船舶的巡查管控，围绕晨昏、深夜等违法犯罪高发时间段，提升海上巡逻密度，加大登临检查频度，织密海上防护网。充分利用VTS、AIS、CCTV等信息化手段及时掌握沿海船舶航行动态，发现船舶进港前擅自关闭AIS、在海上非正常停泊等可疑情况，要及时进行详细排查、重点防控。伏季休渔期间，对查获的涉渔“三无”船舶，依法坚决予以没收拆解，构成犯罪的，移交公安、海警部门追究刑事责任；严格实行进出港报告，所有钓具渔船出海、回港全程闭环管控，做到不落一船一人。工信部门要加强船舶修造企业监管，摸清在修船舶数和动态，严控“三无”船舶建造，建立健全定期巡查机制，精确掌握船舶在修期间动态，堵住其从事非法入境活动的漏洞。

（二）严格管住船岸界面

沿海各地区政府要按照“守土有责、守土尽责”的原则，落实属地责任、强化落地查控，加强对港（岙）口、码头、滩涂等重点部位、地段的巡查，确保“不进一船、不漏一人”。公安、海警、交通港口、海洋渔业、海关、海事、边检等涉海职能部门健全完善情报研判、情况互通机制，加强进港船舶和上岸人员信息核查，发现涉嫌非法入境违法犯罪线索的，第一时间采取有效措施查缉堵截。港口企业切实履行安保职责，落实现场值班值守和人员上下船登记制度，对靠港船舶所有上下船人员进行身份识别和登记，做到“逢船必查，全程管控”。

（三）有效管住陆域后方

公安机关要加强核查比对，深入走访侨属、渔船民等重点家庭，督促落实辖区宾馆业主、出租房屋房东、用工单位等治安责任，全面排查非法入境人员线索，有效加强预警。深挖彻查非法入境违法犯罪行为，打蛇头、断链条，全力防范境外疫情输入我省。组织发动群众举报并及时兑现奖励，助力构建全民防控防线。

五、夺取两个胜利，在疫情常态化防控中加速推进复工达产

交通运输部门要继续严格落实“一断三不断”要求，切实做好保通保畅保运保供工作，公安部门要加强对拥堵缓行路段、收费站的交通疏导，确保路网有序畅通。沿海各港口要进一步加强航班航线运行及外贸需求监测，引导班轮公司及时全面恢复航班航线，确保主要贸易航线不中断。及时梳理和取消与正常生产生活秩序不相适应的防控措施，不得无故延缓企业复工，加快推动交通领域全产业链复工复产复市，助推经济社会生产生活秩序全面恢复。

公路水运工程项目建设单位和参建单位要落实属地防控要求，履行主体责任，结合疫情防控需要科学合理组织施工。优化审批流程，在落实防控要求的前提下，加快推进重点公路水运工程设计审批、招标备案等工作，鼓励优先采用电子招标，推广远程异地开标。加强安全防范，继续做好安全生产各项工作，严守安全底线。

六、落实三个措施，全力做好疫情常态化防控实施保障工作
（一）压紧压实疫情常态化防控工作责任

各级交通检疫组、有关成员单位要认真贯彻上级文件精神和本意见，切实落实好常态化防控属地责任和行业监管责任，督促行业企业落实主体责任，不得出台或实施与上级文件及本意见相违背的政策措施。各级、各有关部门要聚焦重要领域、关键环节、重点人群、防控措施，结合日常工作检查，深入开展交通领域常态化疫情防控监督检查，确保常态化疫情防控条件下各项工作稳健开展，推动经济社会生产生活秩序加快恢复。

（二）建立科学有效的快速应急处置机制

各级交通检疫组、有关成员单位要针对全国各地口岸复开、航线复航等可能出现的情况，以及出现零星病例或发生局部疫情等其他异常或紧急状态，建立常态化防控条件下的快速处置机制，并督促交通运输场站、公共交通工具运营主体及工程项目建设主体制定应急预案，发现人员有发热、呕吐、乏力、腹泻症状，应按规定程序立即报告并在隔离区采取留验待检措施，配合卫健部门做好后续处置工作，同时对接触区域及设施设备进行消毒；交通运输场站、公共交通工具及工地中的视频记录原则上应保留一个月，确保对异常人员有效跟踪溯源，并定期进行视频抽查。有计划、有重点地在交通运输场站、公共交通工具及工地开展应急人员疏导、隔离救治、紧急转运、场所消毒等演练，持续开展人员培训，确保人员思想不麻痹、应急资源不荒废、处置措施不落空、疫情防控及时高效。

（三）持续加大舆论宣传教育引导力度

各级交通检疫组、有关成员单位要根据本地区、本行业特点，充分运用现代化融媒体手段，结合交通运输场站、公共交通工具及工地的广播、视频、座椅背面等广泛张贴宣传海报或提示性标语等多元化方式，对交通领域常态化疫情防控措施及防护知识开展多方位、全覆盖、广传播的宣传，做到人人皆知、耳熟能详、潜移默化；在交通运输场站、公共交通工具及工地的醒目位置设置公告和指南，提醒人员遵守相关防控要求，使广大群众和从业人员在日常工作和生活中增强疫情防控的自觉性和主动性。

省交通检疫组将根据省应对新冠肺炎疫情工作领导小组对疫情防控的要求，对本意见的实施及有关防控措施进行相应调整。境外疫情输入防控在落实常态化防控工作的同时，按照我省防控境外疫情输入有关要求抓好落实。

福建省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情

工作领导小组交通检疫组

                          2020年5月22日

　　　　

（联系人：陈诚，联系电话：13625082433）

抄送：省委常委、副省长。
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