新桥乡2024年度法治政府建设

工作情况报告
2024年，在县委、县政府的正确领导下，在县依法治县办的大力指导下，新桥乡认真履行法治政府建设的主体责任，积极开展法治化建设工作、全面提升法治化水平，努力构建法治、和谐、稳定的社会环境，现将新桥乡2024年度法治政府建设工作情况报告如下：

一、主要做法和成效
（一）深化法治思想，夯实基层法治基础。一是统一思想认识，压实工作责任。乡党政主要负责人切实履行推进法治政府建设“第一责任人”职责，高度重视法治建设工作，将法治政府建设纳入年度工作计划，积极落实主体责任，成立法治建设工作领导小组，针对法治政府建设、法治宣传教育、依法治理等工作形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、各部门协同配合的良好工作格局。二是强化法治引领，提升“关键少数”。通过开展党委中心组法治学习会、普法宣讲会、线上培训等，深入理解把握和自觉运用习近平法治思想，多元化、系统性、专题性学习习近平法治思想，不断提升运用法治思维和法治方式能力水平。三是干部跟进学法，提升法治水平。组织乡村两级干部开展法治建设学习及培训6次，通过“平安泰宁”“法韵泰宁”微信公众号、“学习强国”等平台开展全方位自学，系统性学法，将习近平法治思想贯彻融入到工作全过程，夯实法治建设各项工作基础。

（二）强化履职效能，深入推进法治建设。一是规范化建设新桥乡综治中心。设置综合接待窗口、矛盾纠纷调处室、指挥调度室、心理咨询室等功能室，实施“一站式”矛盾纠纷多元化解，规范登记受理，先行调解、分类流转、案结事了流程，为群众提供全方位、一站式、多元化暖心接待、法律咨询等服务，构建“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”良好工作格局。二是全面落实普法责任。深入实施“八五”普法，严格落实“谁执法谁普法”“谁服务谁普法”工作机制，坚持普法与法治实践相结合，以解决社会关注的热点、难点问题为着力点，形成全乡齐心协力、齐抓共管“大普法”工作格局。三是法律服务优质高效。全面改造升级乡公共法律服务工作站，为便捷高效地为群众提供公共法律服务提供坚实保障。新聘请福建瀛闽律师事务所曾若人律师为常年法律顾问，乡法律顾问共2名。乡村法律顾问定期开展驻村法律工作，一年来为群众提供法律咨询86人次。

（三）健全工作机制，提升法治建设水平。一是坚持和发展新时代“枫桥经验”。充分发挥综治中心、基层法律服务工作站作用，推行“诉调对接”“访调对接”工作机制，整合综治办、派出所、司法所、林业站、国土所等部门力量，构建高效和谐的调解体系，实现矛盾纠纷“一站式”多元化解。今年来，我乡共排查矛盾纠纷302起，化解302起，辖区安全稳定形势平稳，近四年来未发生刑事案件。二是规范文明执法。建立一支由6名执法人员组成的执法队伍，积极推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法治审核制度，对辖区内烟花爆竹、食品药品等重点行业进行全面排查，建立隐患清单、整改台账。2024年度，全乡无行政复议和行政诉讼案件。三是全面推行“155”能人服务机制。坚持党建引领，培育推选出由法律明白人、致富带头人、民间手艺人、文明倡导人等组成的能人库，线上开通“155”线上点单小程序，采用“村民点单、两委统单、能人接单、党员跟单、群众评单”的五单工作法模式，精准高效收集群众意见建议和“急难愁盼”问题，第一时间派遣能人接单为民排忧解难，化解纠纷，做到矛盾纠纷第一时间收集，问题第一时间解决，努力实现“村庄美、村贤归、村财增、村民富、村风好”的五个目标，切实提升乡村治理效能。

（四）全面提升法治素养，持续推进法治建设。一是常态化开展防范电信网络诈骗宣传，提升群众防范意识，近两年来，未发生电信网络诈骗案件。二是加强普法队伍建设。组建蒲公英普法志愿队伍，培育“法律明白人”“法治带头人”81名，为乡村治理工作增添活力。三是深入开展“法律六进”活动。紧扣平安建设、乡村振兴、法治政府创建等中心工作，扎实开展综治法治宣传月、“3.15”消费者权益日、“6.26”国际禁毒日、“12.4”国家宪法日等主题宣传活动。利用微信公众平台、宣传栏、集中宣传等新媒体方式和传统方式相结合，积极营造遵法、守法、学法、用法的良好氛围。

今年来共开展法治讲座2次、集中宣传12次，发放宣传资料1.2万份，受教育群众达10000余人次。

二、存在的问题

2024年，我乡法治政府建设取得明显成效，但与上级要求，与人民群众的期盼，还有一定的差距，主要表现在：一是行政执法队伍的法律知识储备不够，对行政执法程序掌握不透，法律法规及业务学习培训缺乏针对性，还需进一步将学用结合深化。二是普法宣传形式不够丰富。利用新媒体创新开展法治宣传的手段还不够丰富，现在仍用传统线下普法载体，没有及时推陈出新，导致法治宣传教育工作缺乏互动性和吸引力。

三、下一步工作计划

下一步，我乡将紧紧围绕法治政府建设工作部署要求，做实做细法治政府建设工作：一是树牢法治思维，夯实基层法治基础。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深化习近平法治思想。落实党政主要负责人第一责任人职责，扎实开展领导干部学法各项活动，以集体学法为主，自学为辅的方式不断提升领导干部学法用法水平。二是践行法治理念，提升法治建设水平。持续规范和完善乡综治中心，细化各项工作制度，强化统筹协调，坚持和发展好新时代“枫桥经验”，全面提升法治建设履职能力。三是压实普法责任，营造良好法治环境。积极探索线上线下多种法治宣传形式，利用新媒体创新开展法治宣传，扩大普法工作受众面，提升法治宣传教育工作吸引力，增强居民法律意识。

