泰宁县基本公共卫生服务补助

项目专项资金管理办法

各乡镇卫生院、杉城社区卫生服务中心：

为规范和加强我县基本公共卫生服务项目补助资金的管理，保障资金安全，提高资金使用效益，更好地为全县城乡居民提供基本公共卫生服务，根据省财政厅、省卫计委《关于印发福建省基本公共卫生服务补助资金管理暂行办法的通知》（闽财社〔2017〕16号），市财政局、市卫计委《关于转发省财政厅省卫计委〈福建省基本公共卫生服务补助资金管理暂行办法〉的通知》（明财社〔2017〕61号 ），结合我县实际，特制定本办法。现印发给你们，请遵照执行，执行中发现的问题，请及时反馈至县财政局、卫计局。

经费的拨付与管理

　　1、县级财政对基本公共卫生服务项目补助经费，拨付采取“预算安排，按季预拨，年终结算”的管理方式。即：年初根据国家人均基本公共卫生经费标准和服务人数足额安排年度预算，资金拨付实行当年预拨和次年考核结算制。当年度4月10日前，县卫计部门应将第一笔预拨资金拨付至各基层医疗卫生机构；当年度7月10日前，应拨付到位资金的50%；当年度12月31日前应拨付到位资金的80%；次年3月31日前，按照当年度考核结果，资金到位率达到100%。

2、经费拨付标准的调整，根据国家基本公共卫生服务项目经费标准、服务内容变化和年度工作重点，每年对基本公共卫生服务项目经费分配比例和经费支出范围进行必要的调整，以便更好地与工作实际相结合，发挥其应有的作用。经费分配比例由县卫计局会同财政局根据当年工作重点进行调整。

３、各基层医疗卫生机构每年年初要编制当年的基本公共卫生服务工作计划和补助资金使用计划，连同上一年度补助资金使用情况上报县卫计局。县卫计局基妇科与财政局社保股审核后，结合各基层医疗卫生机构服务人口等因素编制当年度资金拨付计划，报经卫计局主要负责人批准后，将资金按拨款进度预拨到各基层医疗卫生机构。各基层医疗卫生机构收到预拨资金后，根据各村卫生所上年度基本公共卫生服务工作完成情况，将资金预拨到各村卫生所。
二、经费的使用与管理
１、经费的使用原则。基本公共卫生服务项目经费的使用要达到“惠及于民，造福于民”的目的。首先，要把国家给的这笔钱用于广大居民防疾病、保健康上；其次，要根据服务项目的内容、居民健康保障需求、拓展服务范围等来确定经费支出；其三，引入竞争考核机制，以购买服务的方式将完成基本公共卫生服务内容的多少和好坏直接与经费支出相挂钩，允许各乡镇和社区获得的人均基本公共卫生经费有差别，不搞平均分配，确保调动各基层单位的积极性，发挥经费使用的应有效率。

２、经费的管理考核。各基层医疗卫生单位对基本公共卫生经费的使用要实行专款专用，专账管理，不得滞留、截留、挤占、挪用专项经费。经费支出要与完成服务内容考核结果相挂钩，做到奖优罚劣，对于完成得好的给予奖励，完成得差或没有完成的，坚决扣留相关经费。各单位要结合工作实际，制订参与基本公共卫生服务的科室、团队、村卫生所及相关医务人员不同的考核办法，严格实行“定量、定质、定时、定人、定资”，在保质保量完成任务的情况下，能充分调动职工和乡村医生积极性。

３、经费的使用范围。该专项经费用于补偿乡镇卫生院、社区卫生服务机构和村卫生所为辖区居民免费提供基本公共卫生服务过程中的直接工作成本，不能用于基本建设、设备购置等支出。乡镇卫生院和社区要将40%左右的基本公共卫生服务项目下沉到村级卫生机构，并支付相应经费，对于“空白村”的基本公共卫生服务则由基层医疗卫生机构团队医生去完成，经费支出直接列入乡镇卫生院、社区卫生服务中心。确定经费使用范围如下：一是将基本公共卫生服务收入的 30%以及基层医疗卫生机构完成辖区内管理的“空白村”基本公共卫生服务项目的劳务费一并纳入奖励性绩效工资增量；二是将不低于 35%的基本公共卫生服务经费列入各基层医疗卫生机构运行成本；三是将35%的基本公共卫生服务经费作为乡村医生绩效考核。其他公用经费适用于开展基本公共卫生服务活动所需的卫生材料、其他材料、低值易耗品等以及用于开展基本公共卫生服务活动支付的办公费、印刷费、手续费、水电费、邮电费、维修费、会议费、委托业务费、公共卫生服务用车运行费等支出。

三、会计处理相关要求

根据《基层医疗卫生机构财务会计制度》对于可以直接计入基本医疗服务和基本公共卫生服务的业务成本可直接计入相关科目，对于无法直接归置于基本医疗和基本公共卫生服务的业务成本，先计入“待摊费用”科目，待月末按一定比例摊销计入相关科目。
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